

## СТЕЦУЛА Владимир Иванович (1923 – 2015)



28 февраля 2015 г. на 92 жизни скончался Владимир Иванович Стецула – профессор, доктор медицинских наук, морфолог, теоретик чрескостного остеосинтеза.

Владимир Иванович родился 15.09.1923 году в Екатеринбурге. Работал лаборантом в патологоанатомической лаборатории и продолжал учиться в школе для взрослых. Окончил школу в 1942 году и сразу был призван в армию. С 1942 года по март 1943 года – рядовой в частях УралВО, затем в течение 6 месяцев учился на курсах техников полковой противотанковой артиллерии, получил офицерское звание. С августа 1943 года по январь 1944 года служил в Московском округе (офицер резерва), с января 1944 по июнь 1945 года – начальник полковой артиллерийской мастерской 7430. Участвовал в боях 1-го и II-го Белорусских фронтов. После войны еще год до августа 1946 года служил в Германии начальником арт-техснабжения 959 ОЗАД в чине техника-лейтенанта. Демобилизовался, вернулся в Свердловск, работал лаборантом патологоанатомической лаборатории ГКБ № 1. С 1947 по 1953 годы учеба в Свердловском медицинском институте. Во время учебы еще лаборантом-студентом овладел сложными приемами окраски, в том числе нервной ткани, реконструировал санный микротом; получил почетную грамоту МЗ РСФСР, грамоту на Всесоюзной конференции студенческих научных обществ. Специ-

ализировался по патологической анатомии. Отличник учебы, активист СНО.

После окончания института работал в ВОСХИТО с 1.08.1953 г. младшим научным сотрудником патогистологической лаборатории. С января 1959 года – старший научный сотрудник, с ноября 1959 года по 1967 год – руководитель патогистологической лаборатории. В 1958 году защитил кандидатскую диссертацию «О гистогенезе эпителия в зубных околокорневых кистах и гранулемах».

Совместно с Г.А. Илизаровым профессор В.И. Стецула сделал доклад на IV съезде ортопедов Украины (19.06.1959) «Регенерация кости первичным натяжением при артродезе коленного сустава в эксперименте» (первое сообщение и публикация по чрескостному остеосинтезу в России). Защитил докторскую диссертацию «Репаративная регенерация трубчатой кости при компрессионном остеосинтезе» (1965г.).

За время работы в ВОСХИТО-СНИИТО опубликовал 52 научных работы, руководил выполнением докторской и 6 кандидатских диссертаций. Являлся председателем проблемной комиссии института «Регенерация и экспериментальная хирургия», председателем Свердловского научного общества патологоанатомов.

За время работы в институте сформировался как ученый-теоретик чрескостного остеосинтеза – нового направления в травматологии и ортопедии. Владимир Иванович – блестящий организатор и учитель. В. И. Стецула вместе с В.И. Фишкиным были научными руководителями представленной в 1968 году диссертации Г.А. Илизарова "Компрессионный остеосинтез аппаратом автора (экспериментально-клиническое исследование)" в Специализированный совет Пермского медицинского института на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, которая по уровню значимости и новизны была признана докторской. В 1967 году был избран по конкурсу руководителем лаборатории патологической морфологии Киевского НИИТО и работал там до 1976 года. С 1976 по 1978 год руководил лабораторно-экспериментальным отделом в Курганском НИИ экспериментальной травматологии и ортопедии, предложил несколько новых направлений научных исследований. Затем работал руководителем отдела патоморфологии Института ортопедии и травматологии в Киеве. В.И.Стецуле принадлежит большое количество работ по регенерации костной ткани, влиянию на нее статических и динамических нагрузок, нарушениям внутрикостного кровообращения.

В.И. Стецула – автор 67 научных работ, в том числе нескольких монографий, в частности «Чрескостный остеосинтез в травматологии», подготовленной совместно с Девятовым А.А., а также «Основы управляемого чрескостного остеосинтеза» (Стецула В. И., Веклич В.В.), объясняющей неразрывную связь процесса заживления переломов с механизмом саморегуляции кровоснабжения поврежденной конечности. Соавтор известной книги «Диагностика и лечение дегенеративно-дистрофических поражений суставов» (Шумада И.В., Суслова О.Я., Стецула В.И.).

В.И. Стецула был награжден орденом Красного Знамени, медалями «За взятие Берлина», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

В памяти коллег Владимир Иванович останется как прекрасный организатор и неиссякаемый источник идей в научных исследованиях, как специалист самого высокого уровня и замечательный человек.

*Коллективы ФГБУ «УНИИТО им. В.Д. Чаклина» Минздрава России,  
ФГБУ «РНЦ «ВТО» им. акад. Г.А.Илизарова» Минздрава России*